

2025年9月2日 星期二 责编/郭寿权 美编/建隆 校对/王魁

闽鄂联展 致敬抗战英烈

中山舰命名百年纪念活动暨抗战史迹特展在榕举行

海都讯(记者 吴雪薇) 9月1日上午,"舰魂永 铸"——中山舰命名百年纪 念活动暨抗战史迹特展开 幕式在中山舰福州籍抗日 将士之碑前隆重举行。今 年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80 周年,此次活动由福州闽海 百年历史纪念馆与武汉市 中山舰博物馆联合主办,旨 在追忆一代名舰的壮烈征 程,缅怀先烈,传承伟大的 抗战精神。

纪念仪式在庄严的海

军汽笛声中拉开帷幕。五 响汽笛依次响起,象征中山 舰百年历程中的重要节点: 从1913年"永丰"舰下水,到 1925年易名"中山"舰,再到 1938年血战金口殉国,直至 重见天日。声声汽笛,带领 现场观众穿越时空,重温那 段波澜壮阔的历史。

中山舰福州籍抗日将 士之碑建设者代表杨春波、 秦友莲,以及武汉市中山舰 博物馆刘念馆长、海军后人 和社会各界人士,共同向英 烈敬献花篮,寄托深切缅怀 之情。现场,福州著名海军 家族代表向武汉市中山舰 博物馆捐赠了珍贵族谱,本 地媒体也捐赠了历年中山 舰相关报道合集,为研究提 供了史料支撑。两馆同时 签署合作协议,未来将在展 览、研究、教育等方面展开深

随后,"舰魂永铸-中山舰抗战史迹特展"在福 州三山人文纪念园承启楼 一楼揭幕,展览将持续至10 月24日。展览分为"同仇敌 忾 共赴国难""喋血金口

舰魂永铸""文物出水 见证 历史"三大单元,通过文物、 影像与史料,系统再现中山 舰从抗战爆发到金口殉国 的悲壮历程,重点呈现舰长 萨师俊率领25名官兵(其中 17人为福州籍)浴血奋战的

主办方表示,这不仅是 对中山舰考古成果的集中 展示和历史回望,更是对 和平的珍视与未来的期 许,欢迎社会各界前来参 观,共同铭记历史、传承抗 战精神。



学生观看特展(图片由福州三山人文纪念园提供)

开学第一课 萌娃学交规

福州交警走进幼儿园,让孩子们解锁安全新知识

海都讯(见习记者 王凯诺 文/图) "红灯停, 绿灯行,过马路要走斑马 线!"9月1日,正值新学期 开学首日,福建省实验幼 儿园的孩子们迎来了一堂 特别的"开学第一课"一 福州交警鼓楼大队的交警 们走进校园,用趣味互动 的方式,为孩子们带来了 一场干货满满的交通安全

活动伊始,交警结合小 朋友的认知特点,从常见的 交通信号灯含义,到过马路 时的注意事项,用生动形象 的语言讲解交通规则。随 后播放的交通安全动画短 片更是抓住了孩子们的注 意力。动画里可爱的卡通

形象演绎着过马路、乘车等 场景中的安全知识,小朋友 们看得目不转睛,还跟着动 画里的提示小声念叨,不知 不觉中把安全要点记在了

"头盔是保护我们头部 的'小卫士',一定要正确佩 戴。"在头盔佩戴教学环节, 交警拿出儿童安全头盔,详 细演示了佩戴步骤和调整 方法,还特意邀请一位小朋 友上台体验。

最让孩子们兴奋的当 属"小小交警"体验环节。 几位小朋友穿上迷你版交 警反光背心,在交警的示范 下,认真学习停止信号、直 行信号等交通指挥手势。 虽然动作略显稚嫩,但每个



小朋友都神情专注。紧接 着的"飞行'骑'路口模拟" 同样趣味十足,四位小朋友 分别扮演行人和脚踏车骑

行者,在交警的引导下模拟 通过十字路口,直观地学会 了"一停二看三通过"的过 马路技巧。

福州机场暑运"成绩单"出炉

顺利保障旅客310.9万人次,同比增长7.9%,在全国42家 千万级机场中列增速第二位

海都讯(见习记者 王灵婧 通讯员 牛媛媛) 2025年 暑运圆满收官,福州机场凭 借强劲的增长动能与优质 的服务保障,交出了一份含 金量十足的"成绩单"。7一 8月福州机场执行运输航班 2.1万架次,同比增长7.2%; 顺利保障旅客310.9万人 次,同比增长7.9%——这一 增速不仅较全国平均增速 2.9%(数据来源于飞友科 技)高出5个百分点,更让福 州机场在全国42家千万级 机场中列增速第二位,彰显 出"海丝门户"航空枢纽的 强劲发展活力。

其中,8月单月表现尤 为亮眼:旅客吞吐量突破 160.4万人次,日均航班起 降达340架次,单日最高旅

客吞吐量突破5.5万人次。 这一系列数据,不仅创造了 福州机场开航以来的单月 历史新高,更从运输规模的 "硬实力"与服务品质、运行 效率的"软实力"双重维度, 印证了福州机场"海丝门 户"航空枢纽功能的持续升 暑运期间,福州机场携

手36家航空公司,构建起 覆盖103个通航城市、121 条境内外航线的立体网络, 为客流增长与货运发展筑 牢"运力底座"。国际航线 网络进一步完善,新开通了 福州—名古屋、福州—河内、 福州一万象、福州一金边等 4条国际客运直飞航线,加 密福州—大阪、福州—首尔 等热门城市的航班频次,为

客流增长提供了强劲运力 支撑;陆续新开了福州一雅 加达、福州一巴黎、福州一 马尼拉、福州一克拉克等4 条国际货运航线,预计今 年带来1.8万吨的货运增 量。目前国际及地区航线 总数达22条,覆盖日韩、北 美、东南亚等主要国家和

2025年1-8月,福州 机场国际及地区航班量同 比增长21.7%,客运量达 106.1万人次,同比增长 15.6%。其中,东南亚航线 周航班量增至53班,同比 增幅36%。随着过境免签 政策红利持续释放,日本、 韩国、印尼、新加坡成为暑 期出境游热门目的地,福州 机场初步形成覆盖东南亚、

东北亚的"5小时航空圈", 为跨境出行提供更便捷选

暑运期间,福州机场日 均执行境内航班307架次, 同比增幅达6.6%。针对暑 期旅游需求,机场联合多家 航司优化航班时刻,重点新 开和加密福州一乌鲁木齐、 福州—喀什、福州—库尔勒、 福州一伊犁等进疆航线,让 新疆游成为暑期出行新热 潮;同时推出福州—呼伦贝 尔、福州—海拉尔、福州—西 宁、福州一拉萨、福州一泸 州、福州—衡阳、福州—张家 界、福州—丽江、福州—西双 版纳、福州一昭通等特色旅 游航线,精准匹配旅客多样 化出行需求,为国内旅游市 场注入更多活力。

2025年暑运收官

福建铁路发送旅客超3000万人次

海都讯(记者 马俊杰 通讯员 李翔 余清清 黄凌杰) 8月31日,2025 年铁路暑运正式落下帷 幕。记者从中国铁路南昌 局集团有限公司(以下简 称南铁)了解到,为期62 天的暑运期间,福建发送 旅客3080万人次,同比增

货运方面,南铁辖内 闽赣两省累计发送货物 1666.84 万吨, 创历史新 高,重点物资运输量稳步 增长,多式联运"一单制" 业务实现降本增效,为区 域经济协同发展注入强劲

今年暑运,学生流、 探亲流、旅游流叠加,南 铁动态实施"一日一图", 重点增加闽赣两省主要 城市前往长沙、武汉,以 及福州、厦门至平潭等方 向运力,保障旅客暑期出 行需求。其中,福平铁路 高峰期平均每15分钟就 有一趟列车开行,满足旅 客"快旅慢游"需求。记 者还从福州车务段了解 到,暑运期间平潭、莆田、 霞浦等省内旅游热点车 站旅客增长幅度明显,据 统计,福州车务段所辖站 点,相比去年同期增加 50.34万人次。

黄岐客运码头 暑期客流同比增长111%

海都讯(记者 林涓 通讯员 韩骏奇 陈亮) 8 月31日,随着福州港黄岐 客运码头搭载着83名旅 客的"安麒2号"客轮顺利 靠泊,暑期迎来了尾声。 今年暑期,在福州海关所 属榕城海关的监管保障 下,福马"小三通"客运航 线经历客流高峰,从中国 台湾马祖前往福州旅游探 亲、采购招商的台胞旅客 络绎不绝。

据统计,今年7、8两 月,福州海关在黄岐客运 码头共监管服务旅客1.24 万人次,较去年同期增长 111%。其中讲境的中国 台湾旅客5455名,同比增 ★108%。

"趁着暑假,带家人 一起出来旅游,准备去鼓 山、三坊七巷这些地方转 转,也是多陪陪孩子。"马 祖台胞王先生告诉记者,

想让孩子在旅游的过程 中了解福州的人文风俗 与历史文化,增强两岸同 胞内心的情感联系。来 往马祖与福州的出行越 来越快捷方便,也是他愿 意带家人出来旅游的原

福州马祖产业合作 园区建设正在持续推进, 园区产业平台的多元化 建设以及产业链的高端 化升级,让不少台商看到 了广阔的市场和新的机 遇。马祖台商刘先生说: "我们企业在产业园的投 资项目已经落地了,这几 个月我经常在福州和马 祖两地跑动,都是坐'小 三通'航线往返。福州马 祖产业合作园区建设给 我们提供了很好的机会, 海关的监管效率很高,也 给我们节省了很多路程 上的时间。"